

梓州“城归” 激活乡村大世界

四川三台县出台30条措施吸引农民工返乡创业

全国返乡创业试点扫描

□ 本报记者 蒋良明

梓州是四川省三台县的古称,金秋九月,记者走在梓州的乡村大地上,处处都能见到农民工返乡创业的身影。他们种植蔬菜、水果或经济作物……一派热火朝天的景象。

种菜种出大名堂

在立新镇新景村见到崔兴江时,他正在菜地里指导村民分装蔬菜。这位刚刚被村民选为村主任、30岁出头的年轻人来不及搓掉手中的泥巴,便紧紧握住记者的手。“我们这批蔬菜是运往陕甘宁的。”崔兴江激动地告诉记者,“全村300多户,几乎家家都种蔬菜。”

崔兴江道出全村村民都种蔬菜的原委,“我的母亲种了一

辈子蔬菜,但就是没有种出名堂来,母亲曾经因为一筐菜等了一天,最后收菜的老板不要,母亲哭了一整晚。这件事对我触动很大。”2017年,三台县鼓励返乡创业,崔兴江毅然回乡种菜。目前,他不仅动员新景村村民拿出1200多亩土地种植蔬菜,而且还在邻村碾庄村承包了6000亩土地种植蔬菜,平均亩产6000元~7000元,有的高达15,000元/亩,大大提高了农民种蔬菜的积极性。

崔兴江说,农业合作社成立后,政府以购买服务的方式提供全方位电子商务公共服务,采取统一订单,让每个种菜村民都能尝到甜头。目前,有的家庭年收入20多万元,最低的一年也是10多万元。“御新景”“新景”两蔬菜商标,已经闻

名遐迩,全国各地来村上拉菜的车队络绎不绝。

在崔兴江的带领下,越来越多的村民回乡创业。村民钟应乔曾和爱人 outside 做缝制生意,一年收入约10万元,但一天要工作近12个小时。如今,他将自家的土地连同亲戚那里租来的6亩多地,全部用于种蔬菜,年收入也是10多万元,丝毫不亚于在外打工。“种菜挣钱,还照顾了家里老人,一举两得,何乐而不为?”钟应乔满脸笑容地说。

大老板的乡村情结

今年51岁的曾昌武是三台县古井镇古井村人,以前一直在外从事煤矿建筑业务,是远近闻名的大老板。他选择回乡创业,不仅是受家乡各项优惠政策的吸引,更因那不解的乡情,激发了他的创业热情。

记者走进曾昌武在建平镇姚家沟村、芝麻村流转的土地现场看见,一边是桃树、李子树,一边是蔬菜、万寿菊,处处欣欣向荣。

曾昌武说,他投资了1000多万元,总共承包了3000多亩土地,其中1000亩发展水果,1000亩种植榨菜,1000亩种植万寿菊。采取“公司+农户”的经营模式,吸纳500户村民入股,其中贫困户70户,常年劳务工60人,解决贫困就业人员50人,专业合作社社员106人,带动当地群众创收100万元。

随同采访的三台县农民工服务中心主任钟波告诉记者,像曾昌武这样的返乡创业大户,三台县政府支持力度都非常大,除了政府已为其建好基础设施的扶持外,还有奖励机制。根据《三台县促进返乡创业30条措施》,对首次创业正常经营一年以上,且属国家产业政策鼓励类的,都将获得奖励。投资超过500万元,就可以获得500万元的投资部分2.5%的奖励。

“不图名,不图利,回到家乡主要是做点事。”曾昌武说,“看到有的乡亲还没有摆脱贫困,心里不是滋味,如今通过创业发展产业,带动乡亲致富,心里美滋滋的。”

成都女婿嫁刘营

殷家贤是成都市金堂县人,说起到刘营镇创业,是因为他媳妇是刘营镇的,土地承包,他把自己“嫁”给了刘营。

据殷家贤介绍,从1998年开始,他从事水果种植、种苗培育,和水果有近20年不解的情缘。赶上了国家返乡创业的好政策,投资200余万元承包了安宁办事处200余亩土地和林地,进行现代农业改造,成立“连心果业”家庭农场,种植柑橘、桃两大类,共11个品种。为带动更多人致富,他成立了三台县兴鸿水果种植专业合作社。合作社种植面积达3000余亩,涵盖古井、富顺、乐安、新鲁等镇,以“标准、生态、有机”的生产模式,统一指导、统一管理、统一销售,铸就了优质、高产的好产品,赢得了广大消费者的青睐。2018年

10月,他被评为绵阳市第四届“创业能手”。

殷家贤告诉记者,他的果园从去年开始挂果,今年毛收入就达200多万元。“果园能有今天的收获,与三台县以及刘营镇政府的创业政策支持是分不开的,特别是果园道路改造、沟渠的整理,政府都是以项目的形式,没让我花一分钱。”殷家贤感叹。

一个个返乡创业的案例生动而又感人,在短短几天的采访中,记者分别走访了三台县多个返乡农民创业点,感受到了政策的暖心和创业者的热情。乐安镇断山村一源家庭农场桑葚种植基地农场主王生强激动地对记者说:“赶上党的返乡创业政策,短短时间,我就带领村民摘掉了断山村四川省级贫困村帽子。”

三台县农村人口123万人,农村劳动力73.5万人,全县常年劳动力转移输出50万人以上,2018年劳务收入突破75亿元,农民工返乡创业潜力巨大。记者了解到,为统筹推进促进返乡创业,三台县依托县工业园区、绵阳市农村综合改革示范区、芦溪一新统筹城乡示范区等,通过盘活闲置厂房等存量资源,在全县“1园4基地多点”农民工返乡创业平台建设的基础上,打造“一廊四区多园多点”(一廊:编三返乡创业走廊;四区:北路统筹返乡创业示范区、西路农业供给侧改革返乡创业示范区、东路乡村振兴返乡创业示范区、南路农村综合改革返乡创业示范区;多园:多个农民、大学生返乡创业示范园;多点:62个乡镇返乡创业示范点)的返乡创业体系,实现聚集创业要素。依托民营经济创业园、县绿色装配式建筑产业园、刘营大学生农民工创新创业示范园、芦溪藤椒产业园等农业产业园区,逐步将“编三”返乡创业走廊建设成为县域乡村振兴先行区、新型城镇化示范区。



“敲门嫂”敲出浓浓邻里情

在江西省新余市渝水区新钢街道含笑社区,“敲门嫂”文明实践志愿服务队正在行动。买菜做饭、洗衣服被褥等暖心小事,敲开空巢、独居老人的心门,带来温暖与感动。图为志愿服务队成员何家看望一对老夫妻。新华社记者 彭昭之 摄

老有颐养 温情惠民

——深圳南山区荔芳社区“长者午餐服务工程”启动仪式侧记

□ 本报记者 叶仕春

10月16日,39位长者汇聚社区服务中心,这些来自全国五湖四海的60周岁以上老人参加“荔芳社区长者助餐服务项目”启动仪式,并享受第一顿政府关爱午餐。

该工程由深圳南山区荔芳社区党委、社区居委会主办,荔芳社区党群服务中心协办。荔芳社区党委书记陈键云在讲话中说,南山街道荔芳社区扎实推出民生微实事项目,就是要

把政府关心、长者开心、子女省心落到实处。她告诉记者,按照《中共中央、国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》提出的建设民生幸福标杆,实现“幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶”要求,长者助餐服务就是基层不断探索“老有颐养”的惠民“示范”。

“我为生活在深圳感到无比高兴,为生活在荔芳社区非常自豪,对明天的生活更有信心。”长者代表姜琴激动地说。

接着,开始午餐。社区服务人员根据长者的辣、不辣、素食等不同口味,设置了ABCD

四类套餐,每份三菜一汤,由专业公司定做并包装配送,餐桌上还配有各种调料。有的长者自带饭盒把饭菜打包带回家。记者一同午餐时,工作人员告诉记者,周一至周五菜单每天不一样,基本上做到营养可口、丰富多样。社区还建立长者微信交流群,对于琐碎的工作,实行网络管理,大大方便了长者们订餐、退餐和工作交流。

据了解,长者助餐申请对象分3类:第一类是户籍在辖区内的,年龄在60周岁以上“三无”(无劳动能力、无生活来源、无法定赡养人)、低收入家庭、“三属五老”(烈士遗孀、因公牺牲军人遗孀、病故军人遗孀、老地下党员、老游击队员、老接头户、老交通员、老苏区干部)、经卫计部门认定的计划生育家庭中失去独生子女或者独生子女三级以上残疾的长者。此类助餐费标准18元,政府资助10元,个人支付8元。第二类助餐对象是户籍、居住均在辖区内的,标准餐费个人支付13元,政府资助5元。第三类是只要居住在辖区内的,根据自愿原则,可享受助餐服务,政府不予补助。据统计,目前登记人数已有85位。



河北霸州:花卉种植助力乡村振兴

近年来,河北省霸州市加大农业产业结构调整力度,大力发展花卉产业,花卉年销售收入达1000余万元,成为带动农民增收、助力乡村振兴的特色产业。图为霸州市一家农业科技公司的工人在花卉种植基地整理花卉。

新华社记者 李晓果 摄

天津开发区经济增长持续加快

开发区前三季度GDP增长7.7%,内生动力强劲,制造业、服务业双轮驱动,产业呈现多点支撑态势,抗风险能力不断增强

□ 本报记者 王福生

记者近日从天津经济技术开发区(以下简称“开发区”)2019年前三季度经济运行分析会上获悉,今年以来,开发区一手抓改革、一手促发展,各项工作取得显著成效。在宏观经济下行压力较大背景下,前三季度仍保持总体平稳发展态势。主要经济指标平稳增长,地区生产总值增长7.7%。

经济发展量升质优 重点产业持续发展

今年前三季度,开发区工业运行稳中有进,规模以上工业总产值增长5.2%,增加值增长8.0%。服务业结构不断优化,营利性服务业营收完成207.2亿元,增长14.5%,利润总额增长87.7%,信息技术、研发服务等板块均保持较快增长;交通运输业增加值同比增长65.4%,利润总额增长4倍以上。有效投资大幅增加,制造业投资增长24.7%,占全区

投资比重达到58.0%,同比提高15.8个百分点;战略性新兴产业投资增长32.1%;高技术产业投资增长1.1倍;工业技改项目投资增长1.9倍。质量效益持续提升,全口径财政收入522.6亿元,增长9.8%。企业投资信心十足,实际利用外资9.93亿美元,增长6.2%,已完成全年计划的84.3%;实际利用内资234.5亿元,增长9.2%,已完成全年计划的80.2%。外贸形势平稳向好,进出口总额预计完成1886.6亿元,增长1.6%。

今年开发区重点产业持续发力,区内汽车、装备、医药三大支柱产业增加值分别增长16.4%、19.0%、19.2%;现代石化增长5.9%。高新技术企业产值占比提高2.3个百分点,增加值增速达20.7%。尤其是汽车产业,呈现爆发式增长,在全国汽车行业疲软的大环境下,开发区整车产业逆势增长,前三季度整车产量达70万辆,增长24.3%,预计全年产量历史上首次突破百万辆,整

车企业对全区工业产值增长贡献率超60%。

招商引资势头强劲 重大项目建设提速

前三季度,开发区新增各类市场主体7823家。其中,各类内外资企业4614家,合计认缴注册资本约870亿元。深入落实京津冀协同发展战略,积极承接首都资源,新引进北京重点企业数量占招商注册企业总数30%。美国玛氏宠物食品项目、韩国三星电机MLCC三期扩能项目、日本乳业巨头明治集团投资冷鲜奶、酸奶及奶油乳项目等一批新项目落地;新签约重大项目142个,合计投资总额750亿元,投资过亿元的项目超过40个,包括北燃LNG、世界500强麦格乐电商基地、立中车轮工业4.0智能工厂等。

今年以来,一汽丰田亚洲龙、大众变速器APP290和DQ400e、三星SDI动力电池首条生产线、艾达6速自动变速器新产品、路路达年产21万吨

润滑油项目等11个项目建成投产;北燃南港LNG接收站工程、中石化LNG二期、丰田发动机TNGA发动机系列项目、华熙生物科技透明质酸钠、金桥高端焊材智能工厂一期、诺和诺德智能生产线、电表二期工厂等50个项目开工建设;“两化”搬迁、中沙聚碳酸酯、三星电机MLCC、华电南港热电工程、嘉实多北极星润滑油等237个大项目、好项目顺利推进,计划总投资近3000亿元。

创新驱动实力蓄积 规划建设提升优化

开发区创新政策和创新创业载体加快完善,民营高科技企业上市再结硕果。康希诺生物成为天津市第一家在香港联交所主板上市的民营企业,赛诺医疗成为天津市首家科创板上市公司。高科技企业技术创新能力不断增强,凯莱英成功入选天津市首批综合性技术创新中心。累计有26家公司入选天津市技术领先型企业,占全市比重超过1/3。科

技企业茁壮成长,新认定国家科技型中小企业476家,科技领军企业和科技瞪羚企业84家。各类创新人才加速汇聚,“海河英才计划”落户人才预计上万人。

中心商务片区与开发区东区连成一片,发展空间大幅扩展。高铁站、海晶、天碱等重点片区规划优化调整,宜居配套不断完善。世界第八高楼周大福金融中心提前竣工,明年投入使用。世界级艺术院校茱莉亚学院预科班开学,具有国际水准的学院新校舍建设顺利推进。南港工业区规划提升顺利完成,世界一流绿色化工新材料基地加速建设。滨海-中关村科技园纳入开发区管理,相关功能政策正加速向全区覆盖辐射。一汽大众基地开发建设快速推进。

天津开发区有关负责人表示,今年以来,开发区内生动力强劲,制造业、服务业双轮驱动,产业呈现多点支撑的态势,抗风险能力不断增强,为全年工作目标的完成奠定了良好基础。特别是法定机构改革完成后,开发区广大干部职工主动担当,积极作为,展现出良好的精神风貌,全区干事创业氛围浓厚。下一步,开发区将继续聚焦招商引资、企业服务等重点主业,不断加大城市建设工作力度,努力提升城市功能和品位。

地方传真

山东举办聚焦“六稳”落地 实现稳中求进专题研讨班

把稳增长作为当前第一位任务,抓好项目谋划、招引与推进落地

本报讯 记者孙伊 赵彬报道 为深入贯彻落实中央稳中求进工作总基调和“六稳”工作安排部署,日前,山东省聚焦“六稳”落地,实现稳中求进专题研讨班在济南开班,山东省委常委、常务副省长王书坚出席开班式并讲话。

王书坚强调,要牢牢把握稳中求进工作总基调,认真贯彻省委、省政府部署要求,咬定高质量发展目标,把稳增长作为当前第一位的任务,统筹抓好“六稳”工作,确保经济持续健康发展。要强化责任担当,全力冲刺攻坚,下大力气抓好项目谋划、招引与推进落地,切实加快新旧动能接续转换步伐。要提高驾驭复杂局面的能力,增强抓落实本领,统筹兼顾,“弹好钢琴”,做到稳增长与生态环保、安全生产一体推进,抓发展与保民生一体推进,努力让人民群众有更多的获得感。

据悉,专题研讨班举办了两周,第一期面向全省各县(市、区)书记、省委管理的国有重要骨干企业和省国资委管理的省属企业主要负责人,第二期面向全省各县(市、区)长,各市部分重点民营企业主要负责人。研讨班采取集中授课与交流研讨相结合的方式,由山东省发改委、山东省工业和信息化厅等9部门主要负责人,分别针对项目投资、工业生产、资金使用、土地利用、交通建设、外资外贸、依法统计、金融支持、税收政策等领域,结合实际典型案例,进行专题授课。

本次研讨班是山东省委、省政府关于稳定全省经济增长的一项重要部署,对于帮助基层党委、政府和国有、民营企业切实解决工作中的突出问题、瓶颈制约,促进全省经济平稳健康发展具有重要意义。